
ΜΑΝΟ ΚΟΝΣΟΛΕΩΝ, ΜΙΑ ΙΣΟΡΙΑ ΣΟΤ ΦΙΟΝΣΟΡ, ΠΑΣΑΚΗ, 2004 
 
      Σθν Σετάρτθ 27 Μαρτίου 2019 το ςχολείο μασ είχε τθ χαρά και τθν τιμι να φιλοξενιςει ςτον 

χϊρο τθσ χολικισ Βιβλιοκικθσ του Γυμναςίου μασ τον ςθμαντικό μα και αγαπθτό ςτουσ νζουσ 

– και όχι μόνο - ςυγγραφζα κ. Μάνο Κοντολζων. Μακθτζσ του ςχολείου μασ είχαν τθν ευκαιρία 

να ςυνομιλιςουν μαηί του για τθ μετανάςτευςθ, ζνα επίκαιρο κζμα τθσ εποχισ μασ. Αφορμι 

ζνα από τα βιβλία του, «Μια ιςτορία του Φιοντόρ», μυκιςτόρθμα του 2004, το οποίο ζχει 

βραβευτεί από τον Κφκλο του Ελλθνικοφ Παιδικοφ Βιβλίου.   

         Ο κ. Κοντολζων, πολυγραφότατοσ ςυγγραφζασ, ζχει βραβευτεί πολλζσ φορζσ για το ζργο 

του, όπωσ το Κρατικό Βραβείο του 1998 για το μυκιςτόρθμα «Μάςκα ςτο φεγγάρι». Με τθ 

λογοτεχνία αςχολείται από τα παιδικά του χρόνια. Σο ζργο του απευκφνεται ςε παιδιά, νζουσ  

αλλά και ενιλικεσ. Αςχολείται με το μυκιςτόρθμα, τθ νουβζλα, το διιγθμα, το παραμφκι, το 

δοκίμιο. Παράλλθλα, ςυνεργάηεται με εφθμερίδεσ, περιοδικά αλλά και ραδιοφωνικοφσ, 

τθλεοπτικοφσ ςτακμοφσ.  

      Η παρουςία του ςυγγραφζα ςτθ χ. Βιβλιοκικθ, ο λόγοσ του, ο τόνοσ τθσ φωνισ του, οι 

ςκζψεισ του μάγεψαν τουσ μακθτζσ μασ, που απόλαυςαν τθ ςυηιτθςθ μαηί του. Ο κ. 

Κοντολζων ξεδίπλωςε τισ ςκζψεισ του πάνω ςτο περιεχόμενο του βιβλίου του για το καυτό 

ηιτθμα τθσ οικονομικισ μετανάςτευςθσ και ζδωςε απαντιςεισ-προτάςεισ ςτουσ γενικότερουσ 

και όχι μόνο προβλθματιςμοφσ των παιδιϊν για τουσ ιρωεσ του βιβλίου του. Ο ςυγγραφζασ 

άγγιξε τουσ μικροφσ αναγνϊςτεσ του ςτισ πιο ευαίςκθτεσ χορδζσ τουσ μιλϊντασ και 

αφυπνίηοντασ τθ νεανικι ψυχι ςε κζματα που πονάνε τθν κακθμερινότθτά μασ. Θζματα  όπωσ 

θ εφθβεία, ο ζρωτασ, ο κοινωνικόσ ρατςιςμόσ, θ προςζγγιςθ του «άλλου»-ξζνου, θ πίςτθ ςτον 

ρόλο των νζων ανκρϊπων ςτθν αντιμετϊπιςθ ρατςιςτικϊν φαινομζνων, ςτθν αποδοχι και 

ζνταξθ του άλλου ςε μια νζα κοινωνικι πραγματικότθτα, όπου θ ςιωπι με ςφντροφο  τθν 

αγάπθ και τθ φιλία μπορεί να πάρει φωνι και να διεκδικιςει ιςότιμα ζνα μζλλον με πίςτθ ςτον 

ςεβαςμό των αξιϊν, ςτθν εξζλιξθ και τθν πρόοδο μιασ πολιτιςμικισ παράδοςθσ. 

       Σον ευχαριςτοφμε για τθν τιμι που μασ ζκανε να τον ζχουμε κοντά μασ.      

EΝΣΤΠΩΕΙ   ΣΩΝ ΜΑΘΗΣΩΝ / ΜΑΘΗΣΡΙΩΝ   ΜΑ 

     Αρχικά ζνιωκα λίγο άβολα και αμιχανα. Όμωσ γριγορα είδα πωσ ο κ. Κοντολζων μασ μίλαγε 
με μια αμεςότθτα, οπότε ζνιωςα άνεςθ και ςυνζχιςα να παρακολουκϊ με ενδιαφζρον. Επίςθσ 
μου ζκανε μεγάλθ εντφπωςθ ότι ο κ. Κοντολζων μασ διθγικθκε κάποιεσ δικζσ του προςωπικζσ 
ιςτορίεσ. Σον περίμενα κάπωσ αλλιϊσ, όπωσ και όλθ αυτι τθ ςυνάντθςθ. τθν τελικι όμωσ το 
ευχαριςτικθκα. Ήκελα να ρωτιςω κι εγϊ κάτι, όμωσ ντρεπόμουνα. Αλλά ο κ. Κοντολζων το 
κατάλαβε και γι` αυτό μάλλον με ρϊταγε τόςεσ φορζσ αν ικελα να ρωτιςω κάτι . Ευχαριςτϊ 
πολφ για τθ ςυνάντθςθ.                                                                                                                      
                                                                                                      Φωτεινι            

        Η επίςκεψθ του κ. Μάνου Κοντολζων κα μου μείνει αξζχαςτθ. Από τθν πρϊτθ ςτιγμι που 
μπικα ςτον χϊρο τθσ βιβλιοκικθσ ζνιωςα πωσ κα ςυηθτιςουμε με ζναν πολφ ζξυπνο και ςοφό 
άνκρωπο. Ο τρόποσ ςκζψθσ του και οι πολφ ωραίεσ απαντιςεισ που ζδινε μαηί με τισ ιςτορίεσ 
που μασ διθγικθκε, με εξζπλθξαν και μου άρεςαν πάρα πολφ. Όλθ τθν ϊρα ιμουν 
κακθλωμζνοσ ςτθν ομιλία του. Είχα μια πολφ όμορφθ εμπειρία.  
Φιορζλντ 



 
    τθ ςυνάντθςθ που είχαμε με τον κ. Κοντολζων αυτό που με εντυπωςίαςε ιταν θ αίςκθςθ 
γαλινθσ και θρεμίασ που ςου δθμιουργοφςε με τον λόγο του. Μου άρεςε, επίςθσ, πάρα πολφ 
το ότι αυτοςχεδίαηε και δεν είχε προετοιμάςει κάκε τι που κα ζλεγε. Επιπλζον, ο τρόποσ 
αφιγθςθσ τθσ ιςτορίασ με το γατάκι του ιταν πολφ ςυγκινθτικόσ. Μου ζχει μείνει, λοιπόν, ςτο 
μυαλό θ εικόνα ενόσ ςοφοφ, ιρεμου, γλυκοφ θλικιωμζνου κυρίου, που κα ικελα να μασ 
επιςκεφκεί ξανά. 
Γεωργία 
 
      Η ςυηιτθςθ με τον κ. Κοντολζων ιταν πολφ ενδιαφζρουςα και μάκαμε πολλά για το κτίςιμο 
ενόσ χαρακτιρα και το νόθμα των βιβλίων. Καταλάβαμε περιςςότερο το βιβλίο «Μια ιςτορία 
του Φιοντόρ» και τθν ιςτορία ςτθν οποία βαςίςτθκε. Επίςθσ πιραμε απαντιςεισ ςε πολλζσ 
ερωτιςεισ για το βιβλίο και ακοφςαμε τθ γνϊμθ του ςυγγραφζα για τα κζματα αυτά. 
                                                                                              Άρτεμισ 
 
      Η πρϊτθ ςκζψθ που ζρχεται ςτο μυαλό μου για τον ςυγγραφζα και από τον τρόπο που μασ 
μιλοφςε είναι πωσ αυτόσ ο άνκρωποσ βλζπει αλλιϊσ τον κόςμο, με μια διαφορετικι ματιά 
απζναντι ςτθ ηωι. 
Αντρζασ 
 
     Θεωρϊ πωσ αυτι τθ ςυνάντθςθ κα τθ κυμάμαι για πολφ καιρό ακόμθ. Πίςω από κάκε 
ςκζψθ και γραμμι του βιβλίου υπάρχει το βακφτερο νόθμα… Γνωρίςαμε μια διαφορετικι 
οπτικι γωνία απζναντι ςτα πράγματα.                                                                                   
Νίκοσ 
 
       ε όλθ τθ διάρκεια τθσ ςυνάντθςισ μασ με τον κ. Κοντολζων μποροφςα να νιϊςω τθ 
δθμιουργία και τθν ζμπνευςθ να αιωροφνται ςτον χϊρο. 
 
Πϊσ μεσ ςτου κόςμου τθν αδικία να κρίνεισ και να δζχεςαι να κρικείσ; 
     Πϊσ μζςα ςε όλα αυτά που ςου ςυμβαίνουν τθν αλικεια να μπορζςεισ να βρεισ; 
     Πϊσ να κρίνεισ και να κρικείσ; 
 
     Θυμιςου τον άδικο κόςμο που ηεισ 
     Θυμιςου πολζμουσ που ςου ζμελλε να δεισ 
     Θυμιςου παιδιά ςτουσ δρόμουσ λίγθ ςτοργι να ηθτοφν 
     Θυμιςου το γζλιο που απ` τα χείλθ ςου χάκθκε ζνα δειλινό καλοκαιριοφ.. 
 
     ε κάκε όνειρο κρυμμζνο ζνα παιδί 
     ε κάκε παιδί κρυμμζνθ μια ψυχι 
     ε κάκε ψυχι κρυμμζνοσ ζνασ πόνοσ 
     ε κάκε πόνο κρυμμζνοσ ο αλθκινόσ δρόμοσ. 
Ράνια 
 
         Αυτό που δεν κα ξεχάςω από τθ ςυνάντθςθ με τον κ. Κοντολζων είναι οι εξθγιςεισ που 
ζδωςε για τθ ςυμπεριφορά των παιδιϊν απζναντι ςτθ Λιοφμπα. Επειδι τα παιδιά είναι 
ευαίςκθτα είναι και ςκλθρά…Όςο πιο ευαίςκθτα είναι τόςο πιο ςκλθρά γίνονται. Προςπακοφν 
να διαφυλάξουν τθ κζςθ τουσ. 
Λετίςια 



          Είναι φοβερό! Εμείσ οι άνκρωποι ζχουμε τθ δυνατότθτα να μιλιςουμε, να εκφράςουμε 
τα ςυναιςκιματά μασ και να ποφμε με κάρροσ αυτό που κζλουμε. Δυςτυχϊσ, μερικζσ φορζσ 
ςτθ ηωι μασ οι καταςτάςεισ μασ φζρνουν ςτθ ςιωπι, χωρίσ φωνι. Η ςιωπι είναι πιο βακιά, 
όταν δείχνει τον πόνο που κρφβουμε χωρίσ να χρειάηεται να μιλιςουμε. Σον νιϊκουμε. 
Τπάρχει μια περίεργθ θςυχία… Ζτςι γίνεται πιο εφκολο να καταλάβουμε το ςυναίςκθμα που 
νιϊκουμε για τον άλλο. 
                     Μου άρεςε πάρα πολφ θ ςυηιτθςθ με τον κ. Κοντολζων. τθν αρχι, πριν τον 
ςυναντιςουμε, δεν είχα ςκεφτεί τι κα τον ρωτιςω. Αλλά και όταν το ςκζφτθκα, εκείνοσ 
απάντθςε ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ μου. Ήκελα πολφ να μάκω για τθ ηωι του, δθλαδι πϊσ 
ςκζφτθκε να γίνει ςυγγραφζασ. Εγϊ πρϊτθ φορά ςτθ ηωι μου ςυναντϊ ζναν ςυγγραφζα και 
ιταν καταπλθκτικό. Αγχϊκθκα λίγο αλλά ιταν πολφ όμορφα. 
αμίχα 
 
           Ο κ. Κοντολζων μου ζκανε ιδιαίτερθ εντφπωςθ και ςαν άνκρωποσ αλλά και ςαν 
ςυγγραφζασ, πϊσ ξεκίνθςε να γράφει. Η ςυηιτθςθ μαηί του ιταν πολφ ενδιαφζρουςα. Επίςθσ, 
με βοικθςε με ζνα ζργο που γράφω.   
Οδυςςζασ 
 
        Η ςυνάντθςθ με τον κ. Κοντολζων ιταν πολφ ωραία, γιατί πρϊτθ φορά ςυνάντθςα ζναν 
αλθκινό ςυγγραφζα από κοντά και όλα όςα μασ ζλεγε ιταν πολφ ςθμαντικά. Ελπίηω να 
διαβάςω πολλά ακόμα από τα βιβλία του.                                                                                                          
τεφανία 
 
      Η επίςκεψθ του κ. Κοντολζων ςτο ςχολείο μασ ιταν μια ξεχωριςτι εμπειρία.. Μου φάνθκε 
πολφ ενδιαφζρων άνκρωποσ. Μου πζραςε τον τρόπο ςκζψθσ του και τθ φιλοςοφία του για τθ 
ηωι μζςα από όςα μοιράςτθκε μαηί μασ. Θα χαιρόμουν πολφ να κατάφερνε να ξαναζρκει ςτο 
ςχολείο να γνωριςτοφμε ακόμα καλφτερα.                                                                                                   
Λάηαροσ 
 
          Αυτό που μου ζμεινε από τθ ςυνάντθςθ είναι  όςα μασ διθγικθκε ο κ. Κοντολζων για το 
πϊσ ζφταςε να ξεκινιςει να γράψει το πρϊτο του βιβλίο, γιατί ζγραψε τθν ιςτορία του 
Φιοντόρ, πϊσ εμπνεφςτθκε, γιατί ζδωςε αυτόν τον τίτλο. Αλλά με ευχαρίςτθςε το γεγονόσ ότι 
ιταν κοντά μασ και πιςτεφω πωσ όλοι μασ χρειαηόμαςταν μια τζτοια ςυνάντθςθ.  
Μαργαρίτα                           
 
    Εμζνα μου άρεςε όλθ θ ςυηιτθςθ για το βιβλίο, για τθ ηωι του ςυγγραφζα, οι ςκζψεισ των 
παιδιϊν.                                                                                                      Αμαράτςι 
 
       Η ςυνάντθςθ με τον κ. Κοντολζων, κατά τθ γνϊμθ μου, ιταν πολφ ωραία. Όςα μασ είπε μου 
ζμειναν ςτο μυαλό. Περιςςότερο μου ζκαναν εντφπωςθ οι ιςτορίεσ από τθ ηωι του. Με ζκαναν 
να νιϊςω  διαφορετικά, ακόμθ και ςυγκίνθςθ και νοςταλγία για κάποιον περίεργο λόγο. Οι 
ερωτιςεισ που ικελα να του κάνω, είχαν ιδθ απαντθκεί, και δεν είχα τθν ευκαιρία να του 
μιλιςω. Παρ` όλα αυτά το ευχαριςτικθκα.                                                                           
                                                                                      Μελίνα  
 
 Η ςυνάντθςθ με τον κ. Κοντολζων ιταν αξζχαςτθ. Αυτό που αποκόμιςα ιταν πωσ ο κακζνασ 
μπορεί να γράψει ζνα βιβλίο με αφορμι μια ιςτορία βγαλμζνθ από τθ ηωι. 
                                                                                                                      Ιςιδϊρα 



      Για εμζνα ιταν μια πολφ ςθμαντικι μζρα. Δεν είχα ξαναγνωρίςει ςυγγραφζα. Μου φάνθκε  
πολφ καλόσ άνκρωποσ και ςυμπακθτικόσ. Με ςυγκίνθςε και ελπίηω να προλάβω να διαβάςω 
όλα τα υπζροχα βιβλία του. Εφχομαι ζνα από αυτά να γίνει το αγαπθμζνο μου. 
                                                                                                  Αναςταςία  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 


